



# SZABADSÁG



A legnépszerűbb és legnagyobb magyar lap Amerikában. - Helyi és külföldi hírek.

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Napló, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer.

The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily.

NO. 9. SZÁM.

TWENTY-NINTH YEAR.

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit Hétfő, 1919. január 13.

MUSZONKILENCEDEK ÉVFOLYAM.

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

# HINDENBURG HADSEREGÉVEL KÉSZENLÉTBEN ALL A BOLSHEVIKI HARCOK LETÖRÉSÉRE

## A ROMÁNOK BERENDEZKEDNEK ERDÉLYBEN.

Az erdélyi románok Gyulafehérvárt nemzetgyűlést tartottak. — Megalkotották az ideiglenes kormányt és megfogalmazták programjukat. — Autonómiát ígérnek a nem román ajku népeknek.

A szerbek nem engedték meg a torontali románoknak, hogy képviseltesék magukat a román kongresszuson.

(A magyarországi és erdélyi románok Nagy Nemzetgyűlése ma az alábbi határozatokat december elsején, Gyulafehérváron. A tudósítói a budapesti VILÁG december 3-iki számában jelent meg először s onnan vette át a NEW EUROPE londoni folyóirat. Ezt a közleményt adjuk itt magyar fordításban.)

Erdélynek, Magyarországnak s a Bánátnak románjai 1918 december 1-én Gyulafehérváron (az eredeti szövegben: Alba Julia. Szerk.) tartott Nemzetgyűlésükön kinyilatkoztatták az összes románok egységét a román királysággal, annak az országának egységét minden területtel, ahol románok laknak s elévülhetetlen jogait a Bánátnak ama darabjához, a mely a Maros, Tisza és Duna közét terüli el. Mindaddig, míg az Alkotmányozó Gyűlés, amely az általános szavazati jog alapján választanak majd, más képen nem határoz, a Nemzetgyűlés ideiglenes autonómiát biztosít ezeknek a területeknek.

Az egyesült román nemzet politikai elvei a következők: a) Teljes politikai szabadság minden fajnak, mely ezen a területen lakik. Ezeknek a nemzeteknek mindegyike önmagát fogja kormányozni, a saját nyelvét fogja használni s meglesz a maga saját közigazgatása és bíróságai. Hivatalkoikat maguk közül ök maguk választják. Minden nemzetnek joga lesz az, hogy képviselve legyen a törvényhozásban. Számának arányában mindegyik részt fog venni az ország kormányzásában.

b) Minden vallásfelekezet autonóm lesz s mindegyiknek egyforma jogai lesznek. c) A kormány minden közéleti ágazatában demokratikus lesz. Minden férfinek s nőnek, aki 21-ik életévét elérte, szavazati joga lesz. A szavazás titkos, egyenlő és községenkénti lesz.

d) Teljes a sajtószabadság s a gyülekezési szabadság. Mindenki szabadon hirdetheti a maga eszméit. e) Gyökeres földreformok lesznek. A földbirtok, különösen pedig a nagybirtok összeírása meg fog történni. Ennek az összeírásnak alapjaként meg fog szünni a hitbizományok joga. A latifundumokat eszék-keleti fogják s a parasztok a családjaik számára megkönyvitik a földbirtokszerezést. A vezérlevél a földmunka egyenlőség s a termelés fokozása lesz.

f) Az ipari munkások számára biztosítják azokat a jogokat, amelyeket a legelőrehaladottabb nyugati országokban élveznek. g) A Nemzetgyűlés annak a reménynek ad kifejezést, hogy a békekonferencia minden szabad nemzetnek unióját úgy fogja megvalósítani, hogy a kisebb népek számára egyúttal biztossá legyen a jog és az igazság, mint a nagybirtok számára s hogy a jövő nemzetközi érdekek közöttük ne háború döntse majd el.

A Nemzetgyűlés üdvözi a bukovinai testvéreket, akik szintén felszabadultak az osztrák

## A spartacus csoport még mindig a kezében tartja a vasutállomásokat. Berlint éhség és szénhiány fenyegeti.

(A berlini polgárháború a legsomorúbb harcok egyike. Összekülönbözött szocialista vezetők harcait vívja meg a tömeg súlyos vérvesztéssel. A harcok a részletei folytonosan változnak aszerint, hogy a kormány vagy a spartacus csoport kap-e erősitéseket. Az Ebert kormány a hírekől ítélve egymagában nem elég erős, hogy a spartacus csoport ellenállásával megbirkózzon. Hindenburg készenlétben áll seregével, amely közel egy millió és kász Berlin ellen vonulni, hogy a spartacus csoportot megadarsa kényesre, de a kormány még nem meri igénybe venni a segítséget, mert tart attól, hogy esetleg maga ellen ingerül a szövetségessel híveit is. Ugyanis tartani lehet attól, hogy Hindenburg, aki mögött a katonatisztek állanak, azt a titkos szándékot rejtgeti magában, hogy visszaállítsa a császárságot vagy legalább is egyelőre a katonai diktatúrát. Nagyon nehéz feladata van a hírszolágnak, mert az összeköttetés Berlinterrel jóformán megakadt. A telegráf huzalokat elvágták, a vasuti indóházak meg teljesen a spartacusok ellenőrzése alatt vannak.)

COBLENZ, január 10. — Berlinben szünetel a vasuti közlekedés részben azért, mert a spartacus csoport még mindig hatalmasan tartja a vasuti állomásokat, részben pedig azért, mert magasabb bérért sztrájkok vannak folyamatban.

Hindenburg, a kapott értesülés szerint, készenlétben áll a seregével, hogy megfékezze a spartacus csoportot. A rajnai tartományokban az a nézet, hogy Hindenburg huszon-

nég óra alatt végezni tud a spartacus csoporttal. Hindenburg várja a kormány felszólítását.

A tisztikar teljesen Hindenburg mögött van és kétségtelen, hogy nagy sereggel tud Berlin ellen vonulni, ha megegyezésre jut a kormánnyal.

Az Ebert-kormány azt állítja, hogy 70-80 ezer főnyi sereg áll rendelkezésére és arra teljes mértékben számíthat.

## A SPARTACUS CSOPORT BEVETTE A VASUTÁLLOMÁST.

BERLIN, január 9. Via Koppenhága. — A Cleveland Plain Dealer tudósítója jelenti, hogy a spartacus csoport a veresége után új harcmodorra szánta magát, hogy bevehesse a kancellár palotáját.

A spartacusok csoportjának egy számottevő csapata délután fél kettőkor erősen felfegyverkezve és zsebeikben kézi gránátokat rejtgetve megjelent a Friedrich Strassen és északi irányba vonult. A Moheren Strassenre a spartacusok, mint utasok ellettek a vasuti állomást. Néhány percel később kirohantak a gyanutlan utasok, akik a legközelebbi vonatra vártak és rémülten kiáltották: A vasutállomás a spartacusok kezében van. A spartacusok ugyanigy jártak el a Potsdamerplatzen is. Megállították az összes vonatokat és az utasokat kiutasították az állomásról.

A SPARTACUSOK ELLENŐRZIK A VASUTAKAT. A spartacusok minden kiértelet megtesznek, hogy az érkező tengerészeket a maguk részére meghódítsák. A gépfegyvereket még az érkező vonatokra irányították. Az első vonatot, amely a kormányhoz hű tengerészeket hozta, golyózáppal fogadták. A vonatot erősen megrongálták, néhányat a tengerészek közül megölték, többeket megbesítotték. A tengerészek felbőszültek a spartacusok viselkedésén és a vasutállomás védőhöz csatlakoztak és ki is zavarták egy időre a támadó spartacusokat. Egész éjjel folyt a harc a spartacusok és kormánycsapatok között a vasutállomásokon. A spartacusok megtartják a Schleichger vasutállomást.

A kormány csapatok erős harc után legyőzték a spartacusokat és kivarták őket a helyiérdekű vasutról, de a kancellár és a Friedrich strasse vasutállomás zárva maradt.

A kormány tagjai letették az esküt az aradi orthodox román püspök jelenlétében. A kormány közeli helyének Sibiu-t (Nagyszében) választották a ott be is írtatták december 4-én.

A Nemzetgyűlésen képviselve voltak a bukovinai, a besszarábiai és volt román királyságban románok s az összes szövetségesek lobogói ki voltak tűzve. Torontál megye 200 delegátusa nem volt jelen, mivel a szerb katonai hatóságok (akik a megyét megszállva tartják) megtagadták tőlük az utlevélet.

Amerikaiak menekülése Dancigból. Kopenhága, jan. 10. Az Asylvin és Wickes nevével amerikai hajók ma érkeztek meg Dancigból egy csomó menekülttel. A menekültek sorában amerikaiak is voltak. A két hajó egy hét napon belül Skóciaország felé vesi az utját s onnan az Egyesült Államok felé indul.

NOVÉK, KATONAI PARANCSONOK KÉSZÜLÖDİK. Noeke katonai parancsok gyűjtői maga köré a kormányhű katonákat. Sok kielit tengerész csatlakozott hozzá, akik Kieiből ismerik Noeke. Ugyan is nemrégiben Kieinek volt a kormányzója.

Az utakon nagyon bizonytalan a tartózkodás. Minden plánsatban lövések dörögnek el. A házakban rejtőzködő kormányhű katonák, amikor akadnak a spartacusokhoz, akik hízik, hogy egy csoportjára rákattant a spartacusok, rájuk lönek és megfordítva. Az is megcsik, hogy a kato-

## FORRADALMI ZAVARGÁSOK ARGENTINÁBAN.

A munkásszervezetek ellenállásra szólították fel tagjaikat. — A munkások megrohan-ták a rendőrség épületét. — A zavargást bolsheviki agitátorok munkájának tartják.

Dellepiane generális a kirendelt csapatok parancsnoka magához ragadta a hatalmat.

Buenos Aires, jan. 10. A Vasena acéltelép munkásai csütörtökön sztrájkba léptek. A sztrájkoló munkások és katonaság között összetűzés történt, amelyben százötven ember vesztette el az életét. A csapatok tüzeltek a sztrájkoló munkásokra, mire azok is fegyverrel válaszoltak. Az acéltelép környékére a kormány csapatokat rendelt ki s megtett minden intézkedést a rend helyreállítására.

Buenos Aires, január 10. Este 11 órakor nagy harc dúlt a sztrájkoló és rendőri között a város több részében. Erős küzdelem különösen a postahivatal előtt volt. Ha a katonák megismétlődnek, úgy a kábelhivatal is be kell csukni.

Az első kerületi rendőrállomást, mely egy blockyira van az amerikai konzulátustól, néhány száz megostromolta a tömeg és elakarta foglálni. Teljes lehetetlenség megállapítani a sobesülések és esetleges halálosok.

Buenos Aires, január 10. — Néhányan életüket vesztették, a sztrájkoló és a kormánycsapatok között lejáratott harcokban. A kormány a súlyos helyzetbe való tekintettel erős rendszabályokra határozta magát.

Dellepiane generális a sztrájkoló ellen kirendelt kormánycsapatok parancsnoka, katonai diktátorképpen szerepel, s magá-

hoz ragadta az összes kormánycsapatok parancsnokságát. E cselekvése nem vall barátságára Irigoyan elnök irányában.

A lapok véleménye szerint a sztrájk idegen agitátorok Bolsheviki igazgatásának a következménye. Az agitátorok az utcán taxikabekben rohantak végig és veres zászlókat lobogtattak.

Dellepiane generális barátai szerint azért ragadta magához a hatalmat, mert a kormány habozott fegyveres erőt használni a sztrájkoló ellen. Dellepiane generális elfoglalta Gonzales hadügyminiszter helyét, aki lemondott állásáról és rendőrfőnök lett.

Mar de Platan kétszáz harminc mérföldnyire Buenos Airesről, anarchizmus kitérés volt. Az anarchisták megrohan-ták a rendőr állomást elakarták foglálni, de a San Martin körkörös partraszállított tengerészek visszaverték őket.

A katonák és a rendőrök azt az utasítást kapták, hogy tekintet nélkül a következményekre, löjjenek a tömeg közé, ha az szükségessének mutatkozik.

A munkásszervezetek azt a határozatot hozták, hogy az általános sztrájk folytatják és tagjaikat felszólították, hogy a kormánycsapatok támadásainak álljanak ellen.

A rendőrség értesülése szerint eddig is száz ember vesztette életét.

## BOLSHEVIKI ÖSSZEESKÜVÉS A DUNAI FLOTTA MEGKAPARITÁSÁRA.

(A New York Times tudósítója néhány nap előtti tudósítását a budapesti újsáki zavargásokról érdekes részletekkel egészíti ki. A tudósítás alapján megállapítható, hogy a bolsheviki mozgalom Magyarországon terjedőben van és feltétlen az orosz bolsheviki anyagi támogatásával és irányításával folytatódik.)

Genf, jan. 8. A magyar fővárosban bolsheviki összeesküvésnek jutottak a nyomára, amely összeesküvésnek az volt a célja, hogy a Dunán állomásozó monitor flottát megkaparítsa. Egyidő óta köztudomású volt, hogy a magyar bolsheviek, vagy ahogy önmagukat nevezik a magyar kommunizisták, nagy összeget kaptak az orosz bolsheviktől és bökézien esztogattak pénz a budapesti helyi örség katonái között. Bebizonyosult, hogy Kun Béla, a magyar bolsheviek vezére, a dunai monitorok legénységének husz millió koronát ajánlott fel az a kikötésel, hogy a kommunista mozgalmat segítik és hajóik ágyút a városra irányítják. A bolsheviek egyuttal azt is megígérték, hogy a matrózoknak napi kétszáz dollárt fizetnek.

De Kun Béla bolsheviki veje és matrózok között le-

AG

ARA

ve RU

teljes tör- felvétellel. onél-sebb ekművei a

és társa- hű tükre. a nines és

T

költségre megkapja. és küld- szállítása

G

BOX 171

44th Str., Whee

Akron, Dayton, Cincinnati és környéke. Cleveland, Ohio. 689 Akron, O. — Az elhelyezés Stein Vilni iroda helyettese 327 Dale Ave. — A ház helyettese Varga Parsons Ave. — Rossiter, Pa. 430 So. Chapin St.

New Jersey és közel Connecticut áll- kérés: Pathway Estvén Newark, N. J. — Az elhelyezés Stein Vilni iroda helyettese 44 Exchange Str., Buffalo, N. Y. — és Virginia áll- kérés: Gyula, Cal.

ORENZ

fiúk részére a specialista. Pittsburgh, Pa. 10 órák: n. pénteken reg- este 5 óráig. ritkán és szom- 9 óráig este 8

éneknappokon 10 óráig. POLYAT MAR PLATOT.

AG

jobb be- és dusan vendéjét Kereske- mtatvá- amint a adai ipar agó min- munká- zendó és kúntatás. ak. Köt- szivesen

AG

AG

AG

AG

AG

AG

AG

AG

AG

AG

AG

AG









# MAGYAROK AMERIKÁBAN.

## A MAGYAROK MÉG NEM MEHETNEK HAZA.

Ellis Islandról arról küldött a minap tudósítást munkatársunk, hogy a Red Star Hajótársaság személyszállító hajói megkezdik a közlekedést New York és Antwerpen közt e hó vége felé. Ez a hajótársaság sok magyart hozott ki az újvilágba. A Vörös Csillag vonalat ismerté a vándorló magyarság; csoda-e hogy hajójának megindulása híre sok magyart felejtett el, hogy az Európába vezető út most még csak az amerikaiak és a szövetségesek országából való előzetes engedély nélkül is, onnantól is kérdésesnek tekintendőnek, hogy hát mikor is indulhatnak a Vörös Csillag első hajóival.

Ismételtén kijelentjük, hogy az amerikai magyarságnak, a német, osztrák, bolgár, török alattvalóknak a békeszerződés megkötése előtt nem adnak helyet semmiféle hajón.

Vissza a bankba a pénzrel, hadd kamatozzék ottan tovább, mert mégse van meg az indulás napja. Hajójegyekre se adjon előleget senki, az az előleg jobb helyen van a többi megtakarított pénz mellett.

A Szabadság tudja, hogy végtelen örömet jelenthet majd az val a hírrel, hogy magyar utast is elfogadnak az Európa felé induló hajók, éppen azért elsőnek igyekeznék majd közölni az amerikai magyarokkal ezt az örömhírt. Addig türelm.

## SO. BETHLEHEMI HIREK.

### KARTÉRITÉSI PER.

South Bethlehem, Pa. — Komáromy Jenőnek teherautóautó-bilija a Fourth Str. és Oak Str. sarkán állott tavaly októberben, mikor a villanyostársaság egy kocsija nekiütközött és 600 dollár kárt okozott benne. Komáromy ezért a hatszáz dollárért perli a villamosvasutat és még ezer dollárért, mert a teherkocsival azóta nem dolgozhattott és ennyi üzleti kára volt. Az összefittőzés a villamos-társaság hibájából történt, mert a kocsivezető nem eszengettett Komáromynak, hogy térjen ki.

### TISZTJUTAS.

South Bethlehem, Pa. — A South Bethlehem-i Magyar Működő és Betegsegélyező Egyesület minap tartotta évről-évre tisztikarválasztás gyűlését. A régi tisztikar az alapszabály értelmében lemondott, mi-

re Kuthy Máté korelnök. Juhász Pál korjegyző. Németh István és Osvaticus István kor-ellenőrök vezetése alatt megjelentek a tisztikarválasztást. A tisztikar a következő lett: El-nök: Hereg Mihály, alelnök: Szegő János, titkár: Gyurán Lajos, pénztárnok: Román Gábor, ellenőr: Takács Sándor, jegyző: Pálmás János, számvizsgálók: Hegedüs István, Nagy József és Németh István, felelős bizottság: Eszöl György és Kuthy Máté, színházi rendezőség: Fördendők: Osvaticus István, segédrendezők: Nagy József és Juhász Pál, Férfi beteglátogatók: Auerbach Mátyás, Maesi Gábor és Tóth János (Mészáros Józsefet is ajánlották). Női beteglátogatók: Thum Ferencné, Zászlóartók: Tóth János és Kozma Kálmán. Házkezelő bizottság: Hereg Ferenc, Mészáros József, Szűz János, Valczér József, Hajzer

Konrad és Spera Márton. Ház-nagy: Thum Ferenc.

### HALÁLOZÁSOK.

South Bethlehem, Pa. Hor-váth György honfitársunk, aki a Laufer avenueen lakott, el-hunyt 54 éves korában tüdő-gyulladásban.

Kollár Zsófia meghalt 21 éves korában. A Pine Street 511 sz. alatt lakott és a Fountain Hill temetőben helyezték örök nyu-galomra.

## BRIDGEPORTI HIREK.

### HALÁLOZÁS.

Bridgeport, Conn. — Her-man János neje, a mokesai (Ungm.) születésű 33 éves Vajó Mária influenzából keletkezett tüdőgyulladás folytán meghalt. Jemetése a gör. kath. magyar templomból ment végbe. Koval-csik József lelkész vezette a szertartást. Kóporsójánál bánatos férje, gyermekei: Margit, János, István, Anna, testvérei: Borbála, férjvezet Kiss Istvánné s rokonai siratták. Ötvennégy ényája és testvérei: István, János és Erzsébet az óházában gyászolják.

### KIRABOLTAK.

Bridgeport, Conn. — Minap éjjel Magdics István szalonos lakását feltörték és 250 dollár készpénzt vittek el eddig ismeretlen tettesek.

Szabó László 60 éves honfi-társunk este 7-8 óra tájban lakása felé haladtában egy hoz-zzá társulattal kapcsolatos ismeret-len magyar ember rábeszélésére nem a rendes uton, hanem a vasuti vágányok mentén igye-kezett hazá. A Lomnitzer-féle szalon közelében, a kiserdőnél az ismeretlen magyar leütötte, összerúgta arcán, fején, a mig eszméletlenül nem vesztette. Aztán érijától, láneától s 18 dollár készpénzét megfosztot-ta s nehogy lábra állhasson, újait összeroncolta. Van re-

# Nekünk a legkönnyebb hirdetést csinálni.

Nem kell keresni cifra szavakat. Nem kell spekulálni, hogy valami csalafintasággal rászózzunk a beteg emberekre haszontalan kótyvalékot.

Mindenki tudja, hogy a közsvény, hátfájás, nyílalás, derékfájás, oldalszurás, zibbadás és más hülésből eredő bajok egyetlen hatatos gyógyszerere a

# REMO kanalas köszvény orvosság

Ez a kitünő szer, mely ezer és ezer embernek adta vissza az egészségét és munkaképességét.

Nekünk nem is kell hirdetni, és mégis ezeket költünk hirdetésre

csak azért hogy lehetetlenné tegyünk és megfojtsuk azokat a pénztésinálni akarókat, akik a Remo kanalas köszvény orvosságot hamisítják, ünozzák és akik, mint eső után a boldongomba, bujnak elő a föld alól, hogy a köszvényben szenvedő embertársaink pénzét is elvegyék.

A Remo kanalas köszvény orvosságból 1 üveg \$1.00, 3 üveg \$2.50, postán \$2.80, a teljes készlet 6 üveg 5 dollár. — E cimem kapja a valódit:

## Clevelandi Korona Gyógyszertár

2812 East 70th Street I., Cleveland, Ohio.

meg utólag is összeverte. Később az utcan járva Gresko Jó-zsefben vélte a tettes személyét felismerni, aki tagadásban van a vizsgálati fogságban várja a felső bíróság döntését.

### BALESET.

Bridgeport, Conn. — Hriv-nák István és a Brewster st. i-épitkezésnél körfűrészsel balke-re hüvelyk, mutató és középső tá s nehogy lábra állhasson, újait összeroncolta. Van re-

# "BESZÉL AZ IDEGENHEZ"

Flint, Mich. város néhány hét előtt egy mozgalmat kezdett, melynek az a célja, hogy a te-rületen-láko 16,000 bevándor-lottat Amerikának a polgársá-tás által megnyerje, úgy, hogy az Egyesült Államok városai között az amerikanizálás terén az első helyet foglalja-el.

A mozgalmat megelőző gyű-lésnek, amely az amerikanizá-lás programját is megállapította, egyik legfigyelemreméltóbb mozzanata egy idősebb francia születésű flinti lakosnak a be-széde volt:

"En francia vagyok és büsz-ke is vagyok rá. Ezen ország eljárást csak egy tekintetben kifogásolom és az, hogy soha senki nem tördött aztal, hogy én az Egyesült Államok polgá-rá leszek-e, vagy sem. Önök ál-talában azt mondják, hogy a bevándorlott idegen félénk. Az ugy is van. És éppen azért ne hagyják elő magára, törődjenek vele egy kicsit. Ertessek meg velem, hogy szivesen látják, hogy szeretnek, ha amerikaiává len-ne és itt maradna, mert az amerikaiak barátai.

"Semmi sem tesz mélyebb benyomást egy idegenre, mint egy barátságos szó, akár barát-tól jön az, akár idegentől. Ha a munkaadók és gyárfelügyelők egy barátságos köszöntés által egy kis közvetlen jóakaratot mutatnának, megelégednék az eredmény felett, mely azt a bará-társág közeledését követné."

Committee on Public Information magyar osztályától.

### AZ AKRON ÉS KÖRNYÉKI MAGYARSÁGHOZ.

Tisztelettel értesítjük olvasóinkat, hogy Akron és környéki irodánk vezetése január hó el-sejétől Gerlits Sándor, eddigi johnstowni irodavezetőnk vette át. Kérjük az ottani magyarsá-got támogatni Gerlits urat jó-akarattal munkájában, melyet lapunk érdekében végez. A Szabadság kiadói hivatala. áll.

Amerikai Magyar Szintársulat Chicagóban  
a Central Music Hall Színházban  
64 E. VanBuren St. (Wabash és Michigan Ave. között)  
Vasárnap délután 3 órákor

## Tatárjárás

1919. Január 19-én, vasárnap este  
A MUSIC HALLBAN  
Színre kerül Hevri gyönyörű zenéjű táncos vígoperettje

## Üdvöske

Helyárak: \$1.50, \$1.25, \$1.00, 85c, 60c.  
Jegyek pósta, telefon utján előre rendelhetők Szende B. managerél 2021 W. Division St. Phone: Humbold 4177, Herceg & Co. gramophon üzletél 534 W. North Ave. és 1500 Larabee Str. Tel. Diversey 5428. — Rátkay S. szabóüzel, 906 W. 119 St.

SO. BEND, Január 17: Pátek, Magyar Ház, Tatárjárás.  
E. CHICAGO, Január 18: Szombat, Columbia Hall, Üdvöske.  
GARY, IND. Január 20: Hétfő, Turner Hall, Tatárjárás.  
INDIANA HARBOR, Január 21: Kedd, Auditorium, Tatárjárás.  
GARY, IND. Január 22: Szerda, Turner Hall, Üdvöske.  
SO. BEND, IND. Január 23: Csütörtök, Magyar Ház, Üdvöske.

### BÁNYÁSZOKAT KERESÜNK

TRIADELPHIA, W. Va. bányába, csak 7 mérföldre keletre, a West Va. állami Wheelingtól, 5 láb szén, nyitott lámpákat használunk. Száraz helyek. Jó tető.

Finom 4 szobás új házak. Ber \$8.00. Jó iskola, templomok, sok jó üzlet mérsékelt árakkal.

Triadelphia, W. Va. finom kis bányászváros a Baltimore & Ohio vasút mentén, közel a W. Va. állami Wheelinghez. Jó szórakozó helyek, emberekkel tisztességesen bánunk.

Hozza magával a hirdetés, jelentkezzen nálunk vagy bármely Egyesült Állami munkaközvetítő irodában vagy írjon további felvilágosítást a Superintendensnek e címre:  
ELM GROVE MINING CO., Triadelphia, W. Va.

## Mit ér a sok pénz

### HA NINCS EGÉSZSÉG

Azt mindenki tudja, hogy a pénznek csak akkor van értéke, ha egészség is van hozzá. Ha az nincs, akkor a pénznek nincs semmi értéke.

Ha beteg, ha gyenge, ha nincs étvágya, ha sápadt, ha nem tud emésztetni, ne várjon addig, míg késő lesz hanem használja a VINKO-t. Ma már tudják mind azok, kik a VINKO-t használták, hogy ez az egyedül biztos hatású szer oly férfiaknak, kik nehéz munka és nők, kik gyermekszülés vagy betegségek folytán elvannak esz ágva. Próbálja meg és vegyen még ma az ottani patikában vagy sztorban egy üveg VINKO-t. Ha az eredeti VINKO ott helyben nem kapható, rendelje meg egyenesen a feltalálótól. Ha egy teljes Kurához való 6 üveget akar, küldjön be 5 dollárt, ha egy üveget rendel, küldjön be 1 dollárt erre a címre: ROYAL MFG CO. Duquesne, Pa.



— De mégis legfőbbet ér az én buksim, enyvel-gelt Pelegrinus, mert ha kevesebb is, de minden vá-roshban van rá felvéve valami. Hol ő, ott én, hol száz tallár. Ha összeraknám, megdönti az eget!

— No, majd meghozza a nevrisz belőle a Zsigra hátyánk.

— Csak hogy a Zsigra bátya nagyon soká várattott magát. Fabrikus ezüst órája már mutatja a hold-újást. Jönni kellene már neki. Itt a jegyalótban nem kellene a várakozás. Csak a lengyel pálinka megelégelt. Aztán meg valami más... Bolondosság!

Már erősen zugodott minden ember. Beszéltek eszbenhangyáskor, gyárfelügyelők, egy mormogó hang ámbulást is csillagzott. Egyszer csak megneszesh Pé-

Három szál viaszgyertya tartott világosságot a sátorban, a hol letelepedtek. Most 'bedunástomnak' hívják azt a jég-grofit.

— Az utok, unokám, a jövő terveit fejtégettek egy-nas előtt. Mind nagyszemű volt az és mind ki-vihető, csak hogy mindégnyibez pénz kellett. Azt pedig honnan vennék? A "libortás" reformitoknak meg az anyamihidit is összerúgták már s ki lett hir-detve, hogy a szabadságharc egy fabatkát sem ér többé.

Az alatt Pelegrinus egy jégábrutetven ille, je-lyeztetett valamit egy darab pergamentre.

— Mit kálkálász, fiacskám? kérdezte Kórpönyv.

— Azt szánitón össze, hogy a jelenlevő unak-nak a fejére, kite mennyi díj legyen kifizetve. Ha a fejeiket úgy el lehetne adniuk a mennyire azok becsültre vannak, mindhárom nem kellene a fejüket tömniük, hogy hol vegyék a pénzt?

— Jót nevétek a tréfán. — Igazán kellemes érzés egy olyan társaságban lenni, a hol minden ember azzal a tudattal hordja fenn a fejét, hogy erre szaz, erre meg kétszáz arany van kifizetve. Legfőbbet ért a Kórpönyv, mert az háromszáz aranyat képvit-selt.

— It e hogy mélyében lakik az egyik demingus, a földszalon, a ki jégből alakít. Aazonok óra foly a munka. Kézdi mint hányász, mely üvegeket vaj, viz-zel, szobaszóval, aztán folytatja mint géptész, órákat boltozatokat emel a mélysegek felé, rongyos oszlo-pokkal jégből, építészeti remekében utánozza a zu-hatagot, a lugást, a szönyvegeket, van keltenek neki a dorlat, a korvnyitli módok. Aztán olkást emel, na-gasat, széles gradisekkel. Nem felelkezik meg a boltozatos folyosótról sem, miknek kárpatain csak párosával lehet áthaladni, vannak szep tündér grof-tái, alvo szobácskák talán, centrálakkal, csekkonyvka-kal felcsozomázva, aztán egy-egy fejszárított harant-lap, esapinas eséssel mélyre a alá a sötét végtelenbe, mint egy pyramid oldalai, óráskorok való szánta-pályá, a messzebi híveghegy, hanem a féltormóban a tükörpadlalon egész mulatózó emberi társaság szá-mára van elég hely. Aztán beáll kárpitosnak, eszt-íntívessnek, a colosusai építményeket, betakarátja drága szőnyegekké, mik a légben függnek, egy-mást emelik, fentartják, finom jégírásfolyóból szótt, font, filigránzótt, zsinemodóra tekert csatrángják le a padlating érték, rongyos sátorok csupa kristálytük-erből. Mikor épit vaknörö, mint egy títán, mikor di-szt, éróngédd, mint egy tündér.

Mikor a földlakók itt innepet tartanak, ezernyi mesterséges fényvel világítva be a barlang üregét, akkor az egész isteni alhambra állású lesz, az meg át ragyog az óriási jégdóm, mintha egy óriási házzal volna kirakva, szívtárvány forrásokkal tündöklőtt, a kárpitok estéjele összefoly a meztés zuhatagok át-látszó zoldfényel a behit iteres oszlopok, az óráskor-tovább adják a keresztül törő fényt. Kivül felcsit-tarva fantasztikus képekkel, a mik virágok, ma-darat, tofartak, csipkészetet minőnek; ártott óvá-s-munkával, egyöngyírtéssel pázaron belovára. Is a kárpitok elvezdi szemlálni az óriási jégfalat, melyt mellől elhalad, az évek során. A hány esztendő, annyit telégg. Mint egy nagy könyv egymáson fekvő

lárkus éleshalló füle a föld felett tündöngő vihar moraját.

— Zivatar van odafenn. Akkor mi szépen sü-t-heljük itt a makkot, mert az én Zsigra bátyám neki meggy ugyan minden ördögnek, még az olyannak is, a ki a farkát a fején viseli, de az ur Istentől szer-telenül retteg. A tizenkét zsidó patriárka, szent Dá-viddal a hegyekben, együtt nem félt egy a Zebabóth Istentől, mint a jó Ghécey Zsigmond, a mióta a tízes megyékkel megzörögatta. Az most nekünk ki nem jön az üvegalitkájából, ha mi adunk is neki annyi aranyat, a mennyit ő föle akarunk kapni.

Lett erre nagy káromkodás.

A kurucz különben sem igen szokta kárpitá-nyon tartani a nyelvét, mikor a mennybeli hatal-makkal kellett felelni, most pedig éppen tehetto, mert itt nagyon biztos helyen volt a jégbarlangban.

S a zivatar csak nem akart mubi. A körül fek-vő hegyek belseje csupa vas, azzal pedig a villám szerez esőköldözni; minden mennykő a hegyoldalba esap le, s a sujtott szikla fényig megrendül.

Az összeskivők túrelmetlensége chorushban tör elő; az az istenesebb, a ki jobban átchorozdik.

Egyszer aztán egy olyan föld-üregessel járó zu-hanatt rázza meg az egész jégbarlangot, hogy a kis-tályfalak és oszlopok megrendülnek bele; a villám oly apocalyptikus hatalommal sujtott le a "hegyes bércere", hogy betörte annak a tetejét, keresztül-furta magát a sziklákön, behatolt a jégbarlangba, egy pillanatra tulvilági ragyogónyalvával árasztva el a fellegcs kristálypüspöket, minden oszlopaival, bol-tozatával, hogy e káprázatos fényfótt a szem elvesz-egy pillanatra tulvilági ragyogónyalvával árasztva el a fellegcs kristálypüspöket, minden oszlopaival, bol-tozatával, hogy e káprázatos fényfótt a szem elvesz-tésig lett, a amiben rémségek zuhanatok hosszán-tartó dörgése rémíté el a szívet; a hegytető beomlott. (Ez a hegyomlás ma is látható fenn a tetőn s alant a barlangban a lezuhant tömörök szikla-tömeg.)

— Ne hiszta meg te Sir! Tegen inkább úgy ha semmit se venne ész szabad őket fölzigatnu-gunk ellen, ha azt a hogy minden úgy menje a karikacsapás.

— De a tanácskozás is szeretnék részt venni.

— Eppen nem szük-ség! Nem! En éppen a kezöt gondolom. Hiszen is tudnom kell, mit te-nak!

— Azt aztán tüstén tudja.

— De ha olyas valak vezetne, amit nem ha-jóvá?

— Jóváhagy? Ön? meg az ember ezt a zó Valóság! azt képzeli, amit Sam Hawken's az elöb jóvá kell hag-lán még előbb engedelm-jét öntöl, ha jönak, hogy körömet levágja a eszámát megfoltozza.

— Természetesen az

# RE

## WI A VÖRÖS GENT

Ez a tiszte mint...  
vet jelent s épp...  
mint égett pipára...  
olyanokra vonatkozik...  
ket köből készítenek...  
pápnak, melyet eddig...  
nánt használnak, a sz...  
böl kell faragva lenni...  
nek leelőhelye. Datkolt...  
A legutóbb ideiglen...  
éris-helyreállítás ut...  
gus azt követelte, hog...  
annasot tartunk...  
minden fehér részt ve...  
nem volt nyemre, mert...  
tartott a munkától...  
dig oly szükséges volt...  
arra kértém. Samet...  
kőre, hogy ezt a tana...  
halaszok estére, mert...  
vannak és hallottam...  
a vörösek egyszer ily...  
verbe ögyeledtek, ha...  
veszély nem hajtja ök...  
fejezésre, csaknem so...  
vége. Hawken beszélt...  
nőket s aztán közöl...  
— O, mint igaz...  
nem tágit. Az apasok...  
sokáig nem várhatjuk...  
gyűlést követel, amely...  
met kifejtsem és után...  
den este hatalmasan...  
rozzunk. Készletünk ur...  
s a kiowak is elég...  
hust ha-sak magukkal...  
hordó lovaikon. Annyit...  
esére elterem, hogy...  
kem. Dick Stonenak...  
Parkernek kell résztve...  
míg önöknek szabad a...  
ra menniök.

— Szabad? Mintha...  
indisnaek engedély...  
szükség! Ugy főgona...  
mat viselni velük...  
s hogy lássák, miképp...  
jesen függetlenek...  
magamat.

— Ne hiszta meg te...  
Sir! Tegen inkább úgy...  
ha semmit se venne ész...  
szabad őket fölzigatnu...  
gunk ellen, ha azt a...  
hogy minden úgy menje...  
a karikacsapás.

— De a tanácskozás...  
is szeretnék részt venni...  
— Eppen nem szük...  
ség! Nem! En éppen a...  
kezöt gondolom. Hiszen...  
is tudnom kell, mit te...  
nak!

— Azt aztán tüstén...  
tudja.

— De ha olyas valak...  
vezetne, amit nem ha...  
jóvá?

— Jóváhagy? Ön?...  
meg az ember ezt a zó...  
Valóság! azt képzeli...  
amit Sam Hawken's...  
az elöb jóvá kell hag...  
lán még előbb engedelm...  
jét öntöl, ha jönak...  
hogy körömet levágja...  
a eszámát megfoltozza...  
— Természetesen az

## GÖNDÖR BORI

13 HÓNAPOS

Igy néz ki egy 13 éves gyermek kinek anyja kell JELI ROMKO gyerme szerrel neveli gyerme GYERMEKE SIR ES NE SZIK, ha faj a hasa vagy bántja, ne várjon, mig ke Ne hagyja a kis ártatlan és szenvedni. Az egyedül hatású szer a ROMKO. H meg az ottani patikában sztorban vegyen 35 cent üveg ROMKO-t és ad gyermekeknek belde ugy magyarul: elő van írva gen. Ha tanácsunkat ma Ja, gyermeke visszanve galmát. Ha az eredeti lott nem kapható, ne magat felelőzetül és ne jon el egyebet, haneza meg egyenesen a feltá Ha 3 üveget akar, küld egy papírdollárt, ha 1 rendel, küldjön be 35 c bílyget erre a címre: MFG CO., Duquesne, Pa



KIS HIRDETÉSEK

ARSZABASA.

KERESTETES MUNKÁT NYER... MUNKÁT NYER... KERESZTES MUNKÁT NYER...

LEVÉLEZÉS, GYÖNYÖRÖK KERES... TETESZ, ELADÓ VAGY BÉRBE... FARMOK, INGATLAN, HÁZ...

MUNKÁT NYER — NŐ. FIATAL LEÁNY házi m... munkára...

MUNKÁT NYER — FÉRFI. Műltsők keresek kovács... vas munkára...

800 család és férfi... kerestetik Michigan állami cukorföld... ki...

Magyar bányászok ide... figyeljétek! Jó kereset, becsület...

Knickerbocker Coal Co. Norman Lewis, Sup't. Hooversville, Pa.

25 union ladólo kerestetik, 25 pick bányász és villanyos gép... utáni lakóházak...

25 MUNKAS téglagyári munkára kerestetik. Magas fizetés. Jelentkezni a... The Niles Fire Brick Company...

Munkásokat keresünk Ha máshol van munka, úgy... nálunk bizonyosan van a leg... magasabb árak mellett.

G. W. Johnson Limestone Company Kőbányák Hillville, Lawrence County, Pa.

Mahoning Limestone Company Kőbányák Hillville, Lawrence County, Pa.

Pittsburgh Limestone Company Kőbányák Hillville, Lawrence County, Pa.

Keytone Limestone Company Kőbányák Hillville, Lawrence County, Pa.

Keytone Limestone Company Kőbányák Hillville, Lawrence County, Pa.

Keytone Limestone Company Kőbányák Hillville, Lawrence County, Pa.

Keytone Limestone Company Kőbányák Hillville, Lawrence County, Pa.

MUNKÁT NYER — NŐ. Gyakorlott buvár elárultó, aki... magyar, 10, lungy és esek... nyelvet beszél, állást nyerhet...

MUNKÁT NYER — NŐ. Jóravaló férfi tudó férfi vagy... keresetű állandó munkára. Csak... olyankor ajánlkozhat...

MUNKÁT NYER — NŐ. Egy jó magyar leány, esetleg... magányos asszony kis csalá... dhoz...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Leány általános házi munkára... kis családdal felvétetik. Jó otthon...

MUNKÁT NYER — NŐ. Uruló keres megfelelő állást... magányos úrnál vagy úrnőnél. Főzni... magyarosan tud. Cim: E. Sz., 2028... E. 81-ik utca, Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Egy tisztességes fiatal ember... külön bejárattal szobák lakóterem... kerestetik, teljes ellátással. 2827 E... 224 St., a Buckeye Roadhoz közel... Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Egy négy szobás lakás földszin... ten kiadó. Gáz, víz, padlás, toalet... pince a lakásból. Tudakozdini 5... 0ra után, szombat és vasárnap egész... nap. 3001 E. 82 St., Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Butorozott szoba tisztességes... nő, aki egész nap dolgozik egy... magányos nőnél fűrdő és konyha... használati lakás. Érdeklődni este... 6 óra után. 2837 E. 125 St. Har... madik ház a Buckeye Roadtól. Cle... vland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Külön bejárattal butorozott... szoba egy-két csendes férfinek... családdal kiadó. 1786 W. 31st Pl... ce, Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Butorozott szoba két jó barát... nak két ágyval, fűrdőhasználat... kosszal vagy anélkül, ideális mag...ányos nőnél kiadó. 2820 Bridge... Ave., Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Öt szoba, fűrdőszoba, villany, gáz... padlás, pince kiadó. 4015 Whitman... Ave., Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Két tisztességes ember külön... bejárattal lakást kárdó hasz... nálat és kosszal vagy anélkül. 2391... West 58th St., közel a Clark... Ave.-hoz. Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. 4 szobás földszinti lakás kiadó... Házber 15 dollár. Cim: 7310 Colfax... Road, Vegre a 79-ik vagy a Kins... man karét. Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Egy külön bejárattal butorozott... szoba fűrdőhasználat, automata... kiadó. Mossát és vasalást nem áll... lunk. Megtekinthető délután 4 óra... után. 2160 W. 33rd St., Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. John Pápay, budapesti illetőség... kerestetik. Barátja: John Kiss, hal... doklik. Onnel óhajt beszélni. Cim: 32... Vanderbilt Ave., Detroit, Mich.

ELADÓ LAKÁSAK. Két szoba, konyha, fűrdő, mosó... pince és padlással, villanyvillag... tás, ellátott lakás földszinten. Fel... nőtől kiadó. 4101 Whitman Ave., Cle... vland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Külön bejárattal utcai butorozott... szoba, fűrdő, és villanyhasználat... tál, fiatal embernek kiadó. 1841 W... 17 St., Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Három szobás lakás kiadó kis... család részére. 2610 E. 83. Pl. Föld... szint. Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Egy négy szobás lakás kiadó... 2906 E. 92. St., a Kinsman és Hol... ton között. Megtekinthető este 6... óra után és vasárnap egész nap... 3001 E. 82 St., Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Egy butorozott szoba villanyvil... lással, melegvízzel, telefonnal... fűrdőhasználat, egy intelligens... embernek kiadó. 3825 John Ave.,... Bridge kárhoz közel. Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Két emeleti lakás, mindegyike 4... szobás, tisztességes családoknak... kiadó. 2693 E. 93 St., Cleveland, O.

ELADÓ LAKÁSAK. Butorozott szoba kosszal... vagy anélkül egy fiatal embernek... két jóbarátnak kiadó. 2140 West... 28th St., Cleveland, O.

Jim Feith sógoromat keresem, aki egy év előtt Clevelandban, a... Buckeye Road környékén lakott. Kérem... őt vagy a róla tudókat, hogy... írják meg a címét nekem. Charles... Wehr, 360 Early... Youngstown, O.

Keresem Kis Péter, Szent István... város-Tudományi illetőségű... egyet, ki tudommal Akronban, (O.)... tartózkodik. Kérem őt vagy a róla... tudókat, szíveskedjenek címét... velem közölni. N. L. 2009 Lorain... Ave., Cleveland, O.

Keresem Miklós Erzsébet név... rűben, Maros-Tudományi illetőség... nyelvet, Vily. Zemplén megyei szü... velő. Kérem, hogy címét közölj... velem mielőbb. Címem: Miklós Im... re, Box 26, Pócahontas, O.

Keresem Ambrus István, Górnor... megyei, szabolcsi illetőségű testvé... röm. Kérem őt, hogy írjon nekem... az alábbi címre, mert betölt... vagyok. Címem: Ambrus Lidi, R. 3... Box 1, Paulding, O.

Keresem Székács Dénes, Magyar... nyelvű, Maros-Tudományi illetőség... dímet. Címem: Frank Zsejki, 812... So. Penn St., Allentown, Pa.

Keresem fontos ügyben sógorom... at: Gyula Radvánszky, Nagy-Halasz... Szabolcs megyei illetőségű. Utólagja Blairmont, Ohio-ban lakott... Kérem őt, vagy címét tudókat, szí... veskedjenek, érdeklődjenek a há... zban lakik. Érdeklődjenek a há... zban lakásban. 7310 Colfax Road... egye a 79-ik utcai vagy a Kins... man karét. Cleveland, O.

28 éves legényember, jó kereset... tel, keres házasság céljából. Éve... 22-26 éves leány ismeretséget. Le... velőket S. V. jelre alát a Szabads... g East oldali irodájába 3821 Buc... keye Road, Cleveland, O. kérem.

Házasság céljából szeretnék meg... ismerkedni fiatal magyar nővel... nyval. Fényképpel ellátott leveleket... kérek az alábbi címre: John Kur... tolik, U. S. Army Base Hospital, Ward No. 12, Camp Sherman, O.

Egy 21 éves házias házasági... céljából ezután szeretnék megismer... kedni egy 21 éves aluli leánnyal... Komoly és fényképpel ellátott... leveleket kérek Steve G. H. címre... Box 95, Carlisle, W. Va.

En egy eszmény, jó megjelenésű... jó körültekintéssel közölték a farmer... yagok. Kérem megtekinteni pénze... is van a bankban. Kérem egy írás... tessége, 19-22 éves leány ismeret... séget, aki szerez a farmra, leány... házasági céljából, egy kis hozomány... yal, a farmba való befektetés cél... jából, de nem feltétlenül szükséges... Fényképpel ellátott válaszokat ké... rék, azonkai becsülettel mellékel... tlem. Címem: Steve G. H., 9610... Yaelok Ave., Cleveland, O.

Felkerem az az illetőt, aki Cle... vlandban levelezett a 327. Ave... North Avenue, Chicago, Ill. cimre... írjon szíves írti újr, vagy szem... lyesen előjön az alábbi címre: A. H... 367 Sheffield Ave., Hammond, Ind.

Tudom a földiekkel, hogy Szenci... János és Gubovics István, szegedi... g, Esztergom megyei földm... dínek az infliáció miatt meg... a. Ezért keresem Nemes János... földm... dí, hogy tudassa címet, és... rendezze el ügyét mielőbb velem... Tudommal Sharon, Pa.-ban van... Gimem: Kohl István, 5819 St. Clair... Ave., Cleveland, O.

Radányi Olga, Elza! Kedves ké... pslapját megkaptam. Fogadja ér... tő köszönetemet. Kérem szívesen... tesszen bocsátást. Címem: E. S. Kasay, Merchants Box 366... Welland, Ont. Canada.

Restaurán 6 szobás berendezés... set eladó. A Miller nyugdíj... rál szemben. Az üzlet jövedelmez... ő személyesen meggyőződhetik. 69 Stanton Ave., Akron, Ohio.

Egy jóformájú restaurán minden... elfogadható áron eladó vagy bé... rberendő. Magányos nének arany... bánya Komoly vendégek 10 napi pró... baidere ingyen lakást adok. Cim: "Carrollville Restaurant", Carroll... ville, Wisc.

Nagyon jó formájú kávéház és... restaurán egy 60 éves fennálló... üzlet, az emelet butorozott, el... utazás miatt eladó. Olcsón kaphat... ja meg. ha azonnal megveszi. Cim: "Zöld erdő kávéház", 9119 Kennedy... Ave., Cleveland, O.

Belegény miatt olcsón eladó egy... szobás és lunch-room, 61 külön... szobák. Vagyis a legelőnyösebb... társ is elfogadható. Cim: 1005... Broadway, Lorain, O.

Egy jó berendezett, jóformájú... kis grocery store jutányos áron el... adó. J. Soltesz, 2217 Lorain Ave., Cleveland, O.

Restaurán és kávéház nagy for... salmu utcában, a társak meg... nyitására folytatn Cleveland, O. Cim: 2739 E. 92. St., Cleveland, O.

Egy pool-roomhoz két magányos... nő, az egyik 26, a másik 25 éves, férfi... társat keresek. Házasság nincs... kizárva. Személyesen jelentkezne... nek: 389 W. Thornton Str., Akron, O. Charles... Wehr, 360 Early... Youngstown, O.

Társ kerestetik. — En egy 30 éves... özvény nő vagyok, a vendéglátó... férfi társat keresek, mivel magam... képtelen vagyok azt egyedül vé... zetni. A társról 300 dollár befekté... s kivantat meg. Leveleket "Ira... na nő" címen 8217 Woodland Ave., Cleveland, O. kérek.

Egy magányos nő keres egy ma... gányos férfitársat Restaurant üz... lebe. Egyedül képtelen vagyok ve... zetni. Cim: 713 Broadway, Akron, O.

ELADÓ HÁZAK. Eladó ház! 6 szoba és fűrdő, nagy... lot és istálló 4 lónak, garagnak is... használható, olcsón eladó. Cim: Joe... Verlus, 3164 East 8th Str., Cle... vland, O.

MOST, VAGY SOHA! Eladó egy három családos ház... ára \$3500.00. Havi házbér jövede... lem \$38.00. A lot magyarása 40x150... láb, közvetlen utca és alley. Meger... \$4200.00. Megvehető 3-400 dollár... feltevéssel, a többi \$3000 dollár... részletfizetésben. — A lefelé... se autómobil is átveszek. Tulajdonos... a házban lakik. Érdeklődjenek a há... zban lakásban. 7310 Colfax Road... egye a 79-ik utcai vagy a Kins... man karét. Cleveland, O.

ELADÓ HÁZAK. Cserélünk háztól, lotot ház... ért. Üzletek vagy házat vehet... tőlünk bárhol az East oldalon. A... vételre morgogatót és Liberty... roadot beveszünk és a szilip... ket is elfogadjuk. Forduljon... mielőbb hozzánk.

Szilvassy és Szilvester 8707 Buckeye Rd., Cleveland, O.

BÉRBEADÓ FARMOK. 130 akeros farm, köves út men... tel, három mértőföldnyire Cleve... land, bérbeadó. Jó épületek. A be... rendezés jutányos áron átvend. 17... fejező telen, három ló, évi termés... es az összes gazdasági felszerelés... átadatik. — Ügyanolyan egy 60 akeros... farm is bérbeadó. Érdeklődjenek... kérem. 10032 Buckeye Road, Cleve... land, O.

ELADÓ TÁRGYAK. Ló, lozsérnyak és szállító kocs... bit, beteges miatt olcsón eladó. A... ló fiatal és jó teherbűró. Érdeklőd... jön 1607 W. 25th St., Cleveland, O.

Nehéz női kabát \$7.00 és sötét... plaid skirt igen jó állapotban, akár... 100 cent. Szék, kácsi, kácsi, kácsi... tál, tudakozdini lehet 140 Eddy... Road, Cleveland, O.

Százötven dolláros beszerzés... finom magonyos szekrényben, 8... lemezrel, batvan dollárért eladó. Cim: 589 E. 102-ik utca, Cleveland, O. Telefon: Princeton 1017-W.

Jó karban lévő front, bedroom... és konyha-butor olcsó áron eladó. Tudakozdini lehet szombat dé... lután és vasárnap, vagy este 6 óra... után. 2036 West 45th St., Cleveland, Ohio.

Butorozott szobák, szőnyegek és egy... szék főzőháza, jutányos áron ál... adók. 3402 Clinton Ave., közel a... Detroit Ave.-hoz, Cleveland, O.

ELADÓ FARMOK. 172 akeros gabona farm felszereléssel Madison, O. b... ban eladó. Kedvező alkalmom... annak, ki azonnal megveszi. Bővebbet: A. H. B... ranson, 530 Williamson Bldg., Cleve... land, O. Telefon: Main 1924-Central 1687-R.

OKTATÁS. A VILÁGHÁBORU ÉS A BÉKE KÖVETKEZMÉNYE. Ieaz hogy az angol nyelv vitag... nyelvével beszél. Minden magyar, aki... nem tud angolul, vagy a beszéd... saját vagy családja jövője ellát... mert ha nem bírja ezen nyelvet, jó... munkára nem számíthat. Alkalma... van most minden magyarnak! Fel... tőn minden angol nyelvű kézikönyv... es azonnal megrendelni a híres, 2... dolláros Angol-Magyar Tanító, és... iskoláját 50 leckejével együtt, melyből könnyen és biztosan meg... tanul minden. Minden magyar, aki... nem tud angolul, vagy a beszéd... saját vagy családja jövője ellát... lasson elismert, legjobban: 10... Rendje meg, míg a készlet és ez... a potom ár tart. Ha nem felel... meg, a könyv azonnali visszakü... rdés után teljes visszatérítést... 20 éves át fennálló iskolában... mindig beiratkoztok új tanuló... Az első papírt bárkinek látva... egy óra alatt és bárkinek látva... elismerés. 1000 leckejével együtt... 1000 leckejével együtt.

ISINDÁGI RACON okl. tanító és korjegyző. 2566 E. 39th St., Cleveland, O.

TÁRS KERESTETIK. Egy fiatal német nő, beszél ma... gyarul is, keres egy magyar-német... embert, társnak egy kitűnő menő... restaurán és kávéházhoz, mely... egy kis de formájú városban van... közel Clevelandhoz, írjon levelet... címre: E. G., 2134 E. 50-ik utca, Cleveland, O., az emeleten.

ANGOL NÉMET leveleket levélben ad tanítást könyv... gya módosítva, 15 cent leckejével... minden angol nyelvű kézikönyv... gya módosítva, 15 cent leckejével... minden angol nyelvű kézikönyv...

Miss Blanche Schweitzer, 625 LEXINGTON AVE., NEW YORK, N. Y.

JOGI TANÁCS. Arthur I. Zelger magyarul beszél, amerikai ügyvéd... ügyekben. Magyar ügyekben magyar... nyelven beszél és levelez. Cim: 100... Pittsbuigh, Pa. Telefon: 4005 Grant.

PAPP MIKLÓS GYÜVED ÉS JOGTANÁCSOS IRODA. 247 LOUAIN AVENUE. 2-ik emelet a West 25-ik utca sarkán. T. E. Z. B. I. T. O. T. A. S.

W. M. Schwartz Gyűved és jogtanácsos. Ohio államában. 512 Society for Savings épületében, Cleveland, Ohio. Telefon: 1-14-1000. Central 254-R. Bell Mail 379.

D. B. STONE Magyarul beszél angol... ügyekben. 123 Society for Savings épületében. — Irodái: 123... Public Square, Cleveland, O. — Irodái: 123... Public Square, Cleveland, O. — Irodái: 123... Public Square, Cleveland, O.

H. E. VARGA Gyűved és jogtanácsos. 929 Society for Savings Bank Bldg., Cleveland, O. Telefon: Central 1450 Main 103

JOS. N. ACKERMAN GYÜVED ÉS JOGTANÁCSOS 102 Engineers Bldg., Cleveland, O. Cuy. Central 555. — Bell Mail 2478. Lakás: Princeton 2993-R.

EMMA E. GROSS Magyarul beszél angol... ügyekben. 102 Engineers Bldg., Cleveland, O. Telephone: Main 3002 Central 1000.

ALPHONSE LEFKOW bites ügyvéd és jogtanácsos. Chicago, Ill. Hatalmas amerikai bírósági párt... ban hosszú évtizedes jogi tapasztalat... sokat munkált. — Forduljon hozzám... 1015 Broadway, New York City. F. irodái: 111 W. Monroe St., Room 918. Telefon: Randolph 7725. Este: 225 W. North Ave. Telefon: Diversey 2780.

F. E. BOLDIZSAR JR. AMERIKAI MAGYAR GYÜVED 322 EUCLID AVENUE. Városi irodája a Cleveland National... Bank épületében, 19. emeleten. Irodái: Central 1302, Main 6200. — Este... 2514 Euclid Ave., Cleveland, O. Telefon: Princeton 985-W. Rosedale 4722.

CHICAGO MAGYAR GYÜVED. Bites ügyvéd és jogtanácsos. Magyar ügyekben és angol nyelvű ügyekben. Városi irodája a Cleveland National Bank épületében, 19. emeleten. Irodái: Central 1302, Main 6200. — Este... 2514 Euclid Ave., Cleveland, O. Telefon: Princeton 985-W. Rosedale 4722.

VEGYES. Liberty Bondokat 4% szárazkamatú \$17.00 készpénzért beváltunk. Árlistát tessentart. L. Kaufman & Co. bankárak. 38 So. Wells Str., (vált 5th Ave.) Chicago, Illinois.

Veszünk mindenféle Kötvényeket 14000 vagy közelebbi készpénz... alvára. Rögön készpénz adunk érte. Nyitva naponta este 8 óra... után. 222 East 68th Street, New York.

BOND - BOND Mindenemmi bondot és hadikölcsönöket a napi ár... folym mellett készpénzért veszek és eladok. 910 SCHOFIELD BLDG., az East 9-ik utca és Euclid Ave. sarkán, Cleveland, Ohio. Nyitva este 6 óráig.

10 dollárért vagy kiarrítás... 14000 vagy közelebbi készpénz... alvára. Rögön készpénz adunk érte. Nyitva naponta este 8 óra... után. 222 East 68th Street, New York.

KOTVÉNY VESZÜNK. ügyvezetői kötvényeket. — Leg... magasabb áron fizetünk. Ázonnali készpénzért. — 10000 készpénz... vagy közelebbi készpénzért. — 10000 készpénz... vagy közelebbi készpénzért.

SACKS & CO. 12-47 West 22nd St., 1-6 emelet. Nyitva este 6 óráig, vasárnap 6-10 óráig.

14 kt. GYURU (Darabja \$6.25 és feljebb) 14 kt. GYURU (Darabja \$6.25 és feljebb)

14 kt. GYURU (Darabja \$6.25 és feljebb) 14 kt. GYURU (Darabja \$6.25 és feljebb)

14 kt. GYURU (Darabja \$6.25 és feljebb) 14 kt. GYURU (Darabja \$6.25 és feljebb)

A SZABADSÁG

1919 ÉVI NAGY KÉPES NAPTÁRA

izgatón érdekes emlékkönyve A BEFEJEZETT HÁBORÚ minden mozzanatának.

Tartalma felöleli a világháború teljes történetét számtalan eredeti fényképfelvétellel. A legvilágosabb magyar írók szébbnél-szebb elbeszéléssel, mind megannyi remekművel a magyar irodalomnak.

Asz amerikai magyarság egyetli és társadalmi életének és mozgalmának hű tükré. Minden előfizető, aki hátralékban nincs és

25 CENTET postai szállítási és csomagolási költségre beklud, karácsonyi ajándékuul megkapja. Siessen tehát hátralékát rendezni és küldjön be 25 centet, nehogy a naptár szállítása késedelmet szenvedjen.

SZABADSÁG

702 HURON ROAD BOX 171 CLEVELAND, OHIO

ELADÓ \$240.00 VADONAT U PATHE FONOGRAF \$150.00-ért

A Szabadság new yorki irodája: 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St. Telephone: Beckman 4884. Irodavezető: Hérváth József, helyettese: Baruch Vilmos. — Kollektor New Yorkban és Brooklyuban: Dányi János. — Hirdetési, felvétellel meg van bízva a felső városrészben Kerekes Yorkville Adv. Agency-je, 1508 Second Ave.

A Szabadság pittsburghi irodája: 211 Backwell Bldg., cor. Grant és Diamond Str., a Court-házal szemben. Bell telefon: Court 1486. Irodavezető: Barokk János. — A pittsburghi irodák kollektora: Fülöp János.

A Szabadság chicagói irodája: 552 W. North Ave., Harmon Bldg., Room 210, a Larrabee Str. sarkán. Telefon: Diversey 4870. — Irodavezető: László H. Leo, megbízott: South Sidei főköriroda: 9238 South Irving Ave., Irodavezető: Károlyi Károly. — Előző és Aurora Ill. Novota János, 522 Adams Str., Szemennyel L. 915 St. John Str., Davenport, Ill. és környékén: Lahanics Miklós. — Belezary Ferenc, irodája: 535-351 Magyar, Oubanban, lakás cím: 987-44 Str., Milwaukee, Wisc.

A Szabadság youngtowni irodája: 336 West Federal Street, Telephone: Bell Main 6260. Irodavezető: Miklós Sándor. — A Szabadság detroit-i irodája: 2183 W. Jefferson Ave. — Irodavezető: Tany Frigyes.

Wabano, W. A. Martinsferry, O. Dillon, O. Corro. — A környékén irodák vezetője: Jacek J. Árpád, 54-11th Str., Wheeling, W. Va.

A Szabadság akroni, Dayton, Columbus, Cincinnati és környéki irodavezetője: Gerlita Sándor, 689 S. Main Street, Akron, O. — Az akroni iroda helyettese Stein Vilmos. — Daytoni iroda helyettese Bartha József, 327 Dale Ave. — A columbusi iroda helyettese Varga György, 1876 Parsons Ave., Csöry Miklós, Rossiter, Pa. Feder Gyula, 430 So. Chapin St., So. Bend, Ind.

New York, Ill. és kelet Pennsylvaniában és Connecticut államban irodavezető: Pathay István, 92 Clinton Ave., Newark, N. J. Naményi B. L. 4 Exchange Str., 138 Military Rd., Buffalo, N. Y.

A West Virginia és Virginia államokban Andrácszky Gyula, Calcuttoban Kv.

VAN SZERENCSEM becses tudomására adni az egész amerikai magyarságnak, hogy üzletemet 222 Market Street McKeesport Állélyeztem 544-5th McKESPORT, PA., hol a magyarságot a legkitűnőbb kiszolgálással és becsülettel lelkisimerelettel fogom kiszolgálni, ahol minden magyar honfitársamnak harja által szerzett dollárjait nem csak visszafizetem, hanem adok érte valódi 14 karatos jó aranyat, nem 14 futatótízes. Pelenkés Lichtenman Antal által eladott ékszereknek nem csak papíron írt garanciát, mert a lelkisimeretem nem csak írásbeli érdeke, hanem én mint régi Amerikai, kit a sora anyja törött, belém oltotta és hozzá apámól öröklöttem, hogy a becsületesség több mint pénz. Ezért minden komolyan gondolkodó honfitársam bizalommal forduljon hozzám és azt megbánni soha sem fogja. A magyarok hű pártfogója és az igazság harcosa

PELESKEI LICHTMAN A. T. I 644-5th AVENUE Telephone 2785 McKESPORT, PA.

A SZABADSÁG